

Беляев А. А., прот. Профессор Московской Духовной Академии П. С. Казанский и его переписка с архиепископом Костромским Платоном [Фивейским] // Богословский вестник 1904. Т. 2. № 5. С. 75–90 (2-я пагин.). (Продолжение.)



Профессоръ Московской Духовной Академії П. С. Казанскій и его переписка съ Архієпископомъ Костромскимъ Платономъ.

1860 года, октября 13-го дня. Алексій былъ здѣсь часа на три. Онъ просилъ письмомъ Исаидора дозволить ему съѣздить на родину. Исаидоръ отвѣчалъ, что нельзя этого дозволить, а лучше пусть онъ немедленно ѳдетъ на мѣсто назначенія. Прибавилъ, что если онъ доложить Синоду, то ему худо будетъ. Алексій написалъ ему въ отвѣтъ, что онъ не ѳдетъ на родину. Но принялъ во вниманіе, что имущество, имъ отправленное, можетъ быть въ Симферополѣ только къ 13 ноября, а безъ ризницы и безъ готоваго дома нечего ему дѣлать въ Симферополѣ, онъ рѣшился съѣздить въ Москву и Лавру и потомъ заѣхать въ Киевъ—о чёмъ и имѣть честь извѣстить Его Высокопреосвященство. Такую же отважность показалъ онъ и при построеніи монастыря. Одинъ купецъ вызвался построить монастырь въ Тулѣ. Алексій спросилъ Московскаго, какъ ему поступить. Тотъ, написавъ сначала какъ это дѣлается, прибавилъ: а если хочешь поступить отважно, тострой не спрашиваясь никого. Алексій такъ и поступилъ.

О. Намѣстникъ поѣхалъ въ воскресенье, а воротился во вторникъ. Быдиль онъ принимать богоадѣлью, устроенную въ Петровскомъ паркѣ Черкасской въведеніе Лавры. Въ понедѣльникъ митрополитъ хоронилъ баронессу Розенъ старуху. Сожалѣю, если Вы поторопились и не обратили вниманія настоящаго на мои замѣчанія. Я разъ пять или шесть перечитывалъ рукопись и вдумывался въ нее. Вамъ не такъ замѣтны недостатки, какъ мнѣ постороннему.

1860 г., октября 24-го дня. Кажется, я писалъ Вамъ, что Ювеналія перевели на мѣсто Макарія Рязанскаго¹⁾ перемѣщенаго въ Новгородъ, вѣроятно, для празднованія 1000 лѣтія Россіи, которому онъ посвятилъ свое описание Новгородскихъ древностей.

Недавно я узналъ, что секретаремъ Консисторіи въ Тулѣ племянникъ Исидора, и Алексій былъ постоянно съ нимъ въ ссорѣ. Исидоръ просилъ представить его къ ордену, Алексій не согласился, сказавъ прямо, что не стоитъ награды. Разумѣется въ этихъ обстоятельствахъ онъ не могъ находиться въ добрыхъ отношеніяхъ къ Исидору, который очень расположенъ къ своимъ роднымъ.

Вѣроятно доходили и до Васъ слухи, что въ началѣ нынѣшняго года хотѣли въ Петербургской Академіи читать публичныя лекціи. Дѣло остановилось, но отчего — оставалось необъясненнымъ. Теперь открывается, что графъ Толстой не довѣрялъ: въ состояніи ли будутъ читать публичныя лекціи наставники духовной Академіи? и чтобы определить степень ихъ способности, отправилъ Зедергольма послушать лекціи. Оскорблѣнное этимъ академическое начальство не допустило его слушать лекціи. Зедергольмъ сказалъ, что его послалъ графъ „Скажите графу“, отвѣчали ему, „что Академія — заведеніе закрытое и постороннихъ лицъ къ слушанію своихъ лекцій не обязано допускать“. Послѣ этого другой чиновникъ графа Тертий Филипповъ пріѣхалъ заниматься въ библіотекѣ Академіи духовной. Ему отвѣчали, что библіотека ихъ не публичная, а для учащихъ и учащихся въ Академіи, а потому они не могутъ его допустить къ занятіямъ въ своей библіотекѣ. Честь Нектарію²⁾, что несмотря на мягкость, онъ дѣйствуетъ такъ твердо.

Толстой посѣщалъ классы въ семинаріи Московской во время ученія.

Какъ у Васъ проведена проволока черезъ Волгу? и о кончинѣ

¹⁾ Макарій Миролюбовъ, съ 1860 г. ректоръ Новгородской семинаріи и настоятель Новгород. Антоніева монастыря; съ 1866 г. епископъ Балахнинскій; съ 1867 г. Орловскій; съ 1876 Архангельскій; съ 1879 г. Нижегородскій; съ 1885 г. Вятскій; съ 1887 г. Донской. Ск. 1894 г.

²⁾ Нектарій Надеждинъ въ это время былъ ректоромъ Петербургской академіи. См. прим. выше.

Алекс. Феодоровны Вы были увѣдомлены телеграфомъ или газетами? Въ Лаврѣ панихида была 23-го числа.

Видно, что Варшавское свиданіе не повлечетъ за собою войны. Солдатъ изъ полковъ во множествѣ отпускаютъ въ побывку на два и на три мѣсяца. Но въ Кавказской арміи прекращены отпуски для военныхъ. Не двинутъ ли ихъ въ Турцию? И Александръ Васильевичъ того миѳнія, что нѣть нужды исправлять способъ изложенія у Діева ¹⁾. „Со старика“, говорить онъ, „не взыщутъ за нескладную рѣчь, а материалы у него богатые“. Можно бы начать о житіи Святыхъ Костромскихъ. Былъ здѣсь Андрониковъ. ²⁾ Онъ затѣваетъ издаватъ житія всѣхъ Святыхъ Костромскихъ. Вѣроятно онъ насъ обманетъ. Онъ отпечаталъ изображеніе иконы Феодоровской. Комитетъ отказалъ въ позволеніи выдать въ свѣтъ сдѣланное имъ изображеніе по грубости рисунка, и несходству его съ одобреннымъ оригиналомъ. Между тѣмъ мы увидѣли въ Ярославскихъ Вѣдомостяхъ, что онъ объявляетъ его въ продажѣ. По закону слѣдовало отнести въ поліцію, чтобы она отобрала всѣ экземпляры и доставила намъ. Между тѣмъ является Андрониковъ съ новыми оттисками и говоритъ, что исправлено имъ. Но Николаю Кирилловичу Соколову ³⁾ говорилъ, что они отпечатали 140000 экземпляровъ и надѣются тысячи четыре сер. получить, отчего навязывалъ каждому благочинному по 2000 экземпляровъ съ преміею въ пользу ихъ и въ пользу попечительства. Не желали бы мы, чтобы онъ надувалъ насъ. И то онъ представлялъ намъ житіе Геннадія, въ концѣ его было написано, что онъ списалъ съ Муравьевы буквально. Комитетъ не разрѣшилъ печатать; ибо это контрафакція. Андрониковъ явился съ выговоромъ и между тѣмъ передѣлалъ подпись, показывая, что онъ будто написалъ, что это житіе взято съ подлинника, хранящагося въ приходской церкви, откуда заимствовалъ и Муравьевъ. Я обличилъ его.

1860 г., ноября 3-го дня. Слухи у насъ носятся, что Сергій ⁴⁾ нашего думаютъ назначить въ Курскъ. Ждемъ прі-

¹⁾ Костромской Протоіерей, авторъ книги: Историческое описание Костромского Инатского монастыря.

²⁾ Наставникъ Костромской семинаріи.

³⁾ И. К. Соколовъ, бакалавръ Московской академіи; съ 1867 г. профессоръ церковнаго права въ Московскомъ университѣтѣ. Ск. 1874 г.

⁴⁾ Сергій Ляпидевскій, ректоръ Московской акад (1857—1860 г.).

ѣзда Никандра, который, можетъ быть, объяснить что-либо о семъ мѣстѣ. Исидоръ, между тѣмъ, пишетъ къ Лаврентію, почему онъ не ѹдетъ въ Петербургъ, а Лаврентій говоритъ: „не поѣду, пока не замѣстяты всѣ архіерейскія мѣста.

Хотя преосвященный Димитрій и одобрилъ для печати жизнь св. Тихона, мною составленную, но Урусовъ остановилъ, говоря, что Государю Императору угодно, чтобы это дѣло хранилось въ секрѣтѣ. Но какъ секретъ можетъ простиаться на жизнь?

Макарій говорилъ, что отъ монастыря въ Рязани онъ получалъ до 800 руб. серебромъ, что съ Смарагдомъ¹⁾ можно жить, только онъ не любить церемоній и хитрости, но держать себя далеко. На загородный домъ съ духовенства добровольныхъ приношеній собралъ болѣе 12000 серебромъ и выстроилъ затѣйливый домъ. Ювеналій еще не прїѣжалъ изъ Вологды. Муравьевъ также, вѣроятно, не заѣдетъ въ Лавру, долженъ былъ 30-го Октября прїѣхать въ Москву.

Во время вакаціи Алекс. Васильевичъ спрашивалъ Гаевскаго, не двинутъ ли Ректора Академіи нашей? Гаевскій отвѣчалъ, что Митрополиты спрашивали, но онъ сказалъ, что не находить полезнымъ часто смѣнять Ректоровъ Академіи²⁾.

1860 г., ноября 7-го дня. Прилагаю Вамъ полученное мною изъ Костромы письмо анонимное, вмѣстѣ съ конвертомъ. На печати изображенъ человѣкъ, плывущій въ лодкѣ и кругомъ надпись: я погибъ, если ты меня оставишь. Хотя въ письмѣ почеркъ испорченный, но все видно, что адресъ дѣлала другая рука, уже по самому отчеству моему.

Мнѣ кажется, не надобно бы Сергію³⁾ отказывать отъ своего имени; прикажите ему всегда докладывать, но въ приемѣ отказывайте сами. А то Вы прикажете заранѣе не принимать никого, и думаютъ, что Сергій отъ себя это дѣлаетъ. Согласенъ, что это Вамъ беспокойно, но устраните многія неудовольствія. А въ то время, какъ Вамъ докладывать неудобно, пусть просить подождать, когда можно до-

¹⁾ Смарагдъ Крыжановскій, епископъ Рязанскій съ 1858 г. Ск. 1863 г.

²⁾ Въ одномъ изъ писемъ своихъ къ оберъ-прокурору А. П. Ахматову м. Филаретъ выражаетъ мысль, что пополненіе рядовъ іерархіи частично смѣю начальниковъ академіи препятствуетъ ея благоустроенію.

³⁾ Экономъ Костромскаго архіерейскаго дома.

ложить, а не отказывать. У митрополита Московского почти никогда не бывает отказу просителямъ въ пріемѣ, кромѣ болѣзни, когда лежить онъ въ постели. Ждуть по четыре по пяти часовъ, но отказывать не позволяетъ. Это устраиваетъ поводъ и къ произвольному дѣйствію прислуги и къ подозрѣнію ихъ корыстнаго недокладыванія. Неосторожность Сергія состоить въ томъ, что онъ отъ себя отказываетъ, отъ своего лица, и притомъ иногда по собственному соображенію, иногда онъ даже говоритъ о томъ, что просьба не будетъ исполнена. Хотя бы онъ и правду говорилъ, но не нужно этого высказывать. А случалось и такъ, когда онъ скажетъ, что дѣло не исполнится, а Вы дѣлали, и это подавало поводъ думать, что онъ дѣйствуетъ по личнымъ видамъ. Поэтому, мнѣ кажется, простой приказъ докладывать всегда Вамъ прямо или нѣсколько погодя, устранитъ очень много неудовольствій, и избавить и самого Сергія отъ нареканія, и другихъ отъ мысли, что онъ править Епархией. Какъ помните подобная фраза сказана была княземъ Долгоруковымъ. Я нисколько не сомнѣваюсь въ безкорыстіи Сергія, но думаю, что есть неосторожность въ его обращеніи съ приходящими къ Вамъ, которая подаетъ поводъ къ такимъ толкамъ. Мнѣ бы даже не хотѣлось, чтобы Вы огорчили его сообщеніемъ сего письма и моихъ мыслей, а сдѣлали бы распоряженіе впредь.

Вчера былъ Муравьевъ, но новаго ничего не привезъ изъ Киева; обѣ Арсеніѣ говорить умѣренно, что онъ хочетъ быть со всѣми въ ладахъ. И дѣйствительно въ Москвѣ Арсеній говорилъ, что онъ въ Тулѣ не заѣдетъ къ Алексѣю за дурной пріемъ Исидора, а между тѣмъ пробылъ у Алексѣя двое сутокъ и служилъ въ Покровѣ. Здѣсь сказали: *узы!* о томъ, что Муравьевъ въ Киевѣ, а тамъ былъ у него съ визитомъ, предлагалъ свой домъ ему для помѣщенія вмѣстѣ съ собою, и разрѣшилъ крестный ходъ на колодезь на его землѣ ископанный. Алексій на 22-ое октября прїехалъ въ Киевъ и пробылъ тамъ до 25-го числа. Исидора продолжаетъ Муравьевъ ругать и между прочимъ разсказывалъ, что Исидоръ сказалъ Леониду Московскому: „вредлагаю Вамъ Епархію, въ которой я родился“. Но Леонидъ отказался отъ этой высокой чести.

Мнѣ кажется редакторомъ неофиціальной части можно

бы сдѣлать протоіеряя Бѣляева, Человѣкъ, много свѣдущій. Магістръ Дмитрій Казанцевъ, назначенный къ Вамъ въ семинарію, по частнымъ извѣстіямъ, скончался. Онъ былъ племянникъ Никодима¹⁾. Отецъ Авель далъ мнѣ для доставленія Вамъ второе изданіе своей книги: общежительная Саровская пустынь. При случаѣ перешлю.

1860 г., ноября 17-го дня. Нашъ профессоръ философіи Кудрявцевъ вызванъ митрополитомъ въ Москву къ графу Строганову²⁾, который предлагаетъ ему прочитать Государю Наслѣднику Логику и исторію системъ философскихъ; логику, болѣе практическую, а исторію системъ философскихъ съ особеннымъ указаниемъ вліянія философіи на законодательство. Предложеніе, конечно, лестное для Кудрявцева, дѣлающее честь нашей Академіи, но не знаю, какъ его выполнить Кудрявцевъ. Онъ Логики никогда не читалъ и не занимался ею; исторію философіи читалъ только древнюю до Платона и ту знаетъ неудовлетворительно. Для выполнения задачи требуется отличное знаніе Всеобщей Исторіи, котораго онъ не имѣть. Правда, что онъ очень умный человѣкъ, и съ свѣтлой головой. Но безъ знакомства съ науками читать ихъ предъ Наслѣдникомъ, среди просвѣщенныхъ судей, было бы слишкомъ дерзко. Понятно, что митрополиту хочется этого. Но, кажется, лучше бы избрать Карпова и даже Чистовича. Открывая теперь каѳедры философіи, не находять наставниковъ. Гилярову Министерство Народнаго Просвѣщенія дозволяетъ оставаться цензоромъ, только бы онъ согласился читать философію въ Университетѣ Московскому,—исключение, дѣлаемое для него одного. Здѣсь теперь Никандръ. Новость привезъ ту, что положено уничтожить обѣды послѣ посвященія архіереевъ. Начали съ него, воспользовавшись трауромъ, и положили и впредь поступать также. Никандръ хотѣлъ пригласить однихъ членовъ Синода, и на это Исидоръ не согласился. Какой-то священникъ Петербургскій подалъ въ Синодъ просьбу о разрѣшеніи ему вдовому вступить въ новый бракъ, ссылаясь

¹⁾ Никодимъ Казанцевъ, епископъ Чебоксарскій съ 1854 г.; съ 1861 г. Енисейскій. Ск. 1874 г.

²⁾ Графъ Сергѣй Григорьевичъ Строгановъ, завѣдовавшій дѣломъ воспитанія Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича. Василій Ник. Карповъ, профессоръ Петербургской академіи.

на слова Апостола: „подобаетъ епископу быти единаго жены мужу“, т. е. не имѣть заразъ двухъ женъ, а по одной бы и перемѣнить ихъ. Говорить, что Государь предлагалъ было объявить о дозволеніи желающимъ принимать священство безъ брака, но Исидоръ не согласился на сie, говоря, что примѣръ Горскаго не можетъ служить руководствомъ, ибо онъ посѣдѣлъ уже надъ книгами и потому можетъ принять санъ безъ опасенія за послѣдствія.

Касательно Курской епархіи Никандръ говорить, что митрополитъ Московскій рекомендовалъ Викария Леонида и Сергія Ректора, но ничего не рѣшено, яко бы. Касательно преобразованія духовныхъ училищъ Исидоръ имѣлъ разговоръ съ Государемъ, и доказывалъ ему цифрами, что образование хорошо въ семинаряхъ именно; въ Петербургскій Университетъ изъ 70-ти семинаристовъ принято 40, а изъ 260-ти гимназистовъ 70-ть; и дѣло осталось и на чёмъ. Государь замѣтилъ холодность народа при погребеніи Императрицы, а самъ очень усердно молился, и когда простился съ Матерью онъ и Жена, то поцѣловалъ Жену и всѣ лица царской фамиліи послѣ того цѣловали Государя и Государыню.

Муравьевъ выжилъ Герасима изъ Троицкаго подворья въ Петербургѣ. На его мѣсто назначенъ іеромонахъ Агапитъ, начальникъ больницы монастырской.

Іоанникій еще не пріѣзжалъ въ Петербургъ, и неизвѣстно будетъ ли онъ епископомъ; ибо Исидору хочется поручить ему чтеніе Догматики.

1860 г., ноября 21-го дня. Вчера былъ здѣсь Урусовъ съ Путятинымъ и Николаемъ Алекс. Сергіевскими. Не знаю, съ чего и начать Вамъ повѣсть о новостяхъ. Членами Синода уже подписано назначеніе Ректора нашего въ Курскъ. Государю, кажется, еще не докладывали, если это не сдѣлано въ четвергъ. Викт. Дмитр. Кудрявцева обнадежилъ Строгановъ, что его пригласить читать философію Государю Наслѣднику съ Нового года. Ник. Кирилловичъ Соколовъ, нашъ баккалавръ, єдетъ къ Путятину на мѣсто Н. А. Сергіевскаго, кооторый остается въ Петербургѣ пока при Синодѣ въ надеждѣ въ слѣдующемъ году быть директоромъ Морской гимназіи.—Графъ Толстой старается сблизиться съ Московскими, потому что Исидоръ просто не слушаетъ его,

хотя бы согласно съ нимъ думали и прочие члены младшіе. Назначеніе Исидора было дѣломъ Бажанова¹⁾ вопреки желанію и Толстого и Московскаго. Но нельзя сказать, чтобы была урядица въ дѣлахъ духовныхъ. Оберъ-Прокуроръ зимний и лѣтній идутъ разными путями и лѣтній нынѣ хотѣлъ совсѣмъ удалить зимняго.

Путятицъ говорить, что Наполеонъ хотѣлъ только попугать Папу, и можетъ быть приготовить ему мѣсто въ Сиріи, но теперь поддерживаетъ его, и противъ воли его движение сдѣлалось такъ сильно. Онъ хитритъ, но кажется, самъ обманется. Нельзя и понять, что онъ затѣваетъ теперь. Очень былъ недоволенъ конференціями Варшавскими. Его агенты дѣйствуютъ въ Варшавѣ и Государь не могъ принять бала въ Варшавѣ, ибо всѣ дамы польскія рѣшились не быть, не могъ быть и въ спектаклѣ; ибо всѣ мѣста откуплены были поляками, съ тѣмъ, чтобы не идти самимъ и другимъ не дать возможности быть, а между тѣмъ шесть человѣкъ забрались вверхъ и полили жидкостью лампу, чтобы распространилось удушающее зловоніе.

Когда Австрійскій Императоръ, очень обласканный Александромъ, сталъ просить содѣйствія военнаго, Александръ отвѣчалъ, что онъ всею душою, но народъ его никогда послѣ Крымской кампаніи. Болгаре обратились къ французскому Императору съ просьбою принять ихъ подъ свое покровительство, рѣшаясь принять католичество, потому что имъ не даютъ патріарха. А въ патріархи они просили себѣ Пароенія, окончившаго курсъ въ нашей Академіи въ 1850 году и теперь епископа въ Македонії.

Ник. Алек. Сергіевскій сказалъ Соломону: „почему Болгарамъ не дозволяютъ совершать богослуженіе на своемъ языке? Соломонъ отвѣчалъ: „да понадобилось бы 5000 круговъ церковной службы, а на какія суммы выдать ихъ“? Сергіевскій отвѣчалъ: „чѣмъ посыпать чиновниковъ на Востокъ и давать имъ 10000 руб., лучше послать на эту сумму круги церковные“. Соломонъ перемѣнилъ рѣчь. Онъ готовить отчетъ, гдѣ восхваляетъ Халкинское училище и рекомендуетъ по его примѣру устроить у насъ. „Такъ неужели

¹⁾ Василій Борисовичъ Бажановъ, протопресвитеръ и членъ св. Синода. Ск. 1883 г.

Васъ посылали за тѣмъ, чтобы осмотрѣть училища въ странѣ, гдѣ паля всякое просвѣщеніе и нравственность?" Соломонъ просилъ перемѣнить разговоръ, а графъ Толстой сказалъ, что хорошо каждый годъ посылать туда чиновниковъ.—Урусовъ говорилъ касательно преобразованій въ нашихъ заведеніяхъ, что коренныхъ сдѣлать нельзя по недостатку суммъ: достаточно уничтожить всѣми признаваемыя злоупотребленія и улучшить содержаніе наставниковъ.

П. В.¹⁾ Долгоруковъ издалъ журналъ въ Лейпцигѣ подъ заглавіемъ „будущность Россіи“, гдѣ доказывается, что въ Россіи должно быть конституціонное правительство и прилагаетъ біографіи современныхъ лицъ знатныхъ Россіи.

Въ Лондонѣ проживаетъ теперь одинъ діаконъ, бѣжавшій отъ Антонина изъ Аенъ, и готовить при помощи Герцена пасквильную брошюру о русскомъ духовенствѣ.—У П. В. Долгорукова возникъ процессъ съ княземъ Воронцовымъ за требование съ князя Воронцова 15000 руб. серебромъ за то, чтобы не писать біографіи его отца. Хотя письмо было анонимное, но доказали, что оно руки Долгорукова. Теперь Долгоруковъ куда-то скрылся. Процессъ начать въ Парижѣ, но Воронцовъ предварилъ и Англійское общество о Долгоруковѣ, какъ негодномъ человѣкѣ.

Юрій Голицынъ²⁾ почти ходить по міру. Сначала нанялъ великолѣпную квартиру въ Лондонѣ. На акціяхъ устроилось общество для образованія хора пѣвчихъ и регентомъ сдѣланъ Голицынъ съ 60000 фран. жалованья. Но общество лопнуло, ибо не ходили на концерты, и теперь Голицынъ живеть въ двухъ комнатахъ. Присыпалъ къ Лондонскому священику шубу свою и воротникъ отъ салопа жены на продажу.

Васильевъ рассказывалъ, что Долгоруковъ на первой недѣлѣ говѣль у него, исповѣдывался, какъ самый добрый христіанинъ и вдругъ къ его изумленію въ понедѣльникъ на второй недѣлѣ разослана была его книга „Истина о Россіи“ по всѣмъ книжнымъ магазинамъ.

¹⁾ Долгоруковъ Петръ Владиміровичъ, жилъ за границей и съ 1861 г. издавалъ газету въ Парижѣ „Будущность“. О немъ см. Русс. Архив. 1870 г.

²⁾ Князь Юрій Николаевичъ Голицынъ, композиторъ, ученикъ Глинки, давалъ концерты въ Англіи и Парижѣ.

Софонія ¹⁾ возвратился изъ Рима; на его мѣсто посланъ Палладій ²⁾, бывшій въ Китаѣ.

Путятина хлопочеть обѣ открытии Миссіонерскаго училища и именно въ Грузинѣ, хотя въ малыхъ размѣрахъ. Онъ говоритъ, что нѣтъ нужды преподавать тамъ восточные языки, ибо всѣ изучать нѣтъ возможности, и книжное учение все-таки не вознаградить живого. Языки будутъ изучать на мѣстѣ уже. Плодовъ этого училища по его мнѣнію нужно ожидать черезъ десятки лѣтъ.—Слышно, что Ключареву ³⁾ предлагаются быть Ректоромъ Академіи Миссіонерской. Читали ли Вы въ „Отечественныхъ Запискахъ“: „Шумскій изъ записокъ священника, гдѣ описано Грузино, Аракчеевъ и Фотій?“

Князь Орловъ ⁴⁾, говорятъ, помѣщался Предсѣдателемъ Государственнаго Совѣта, думаютъ, будетъ Панинъ.

Проектъ взаимнаго застрахованія—добroe дѣло, но я здѣсь не судья. Одно мнѣ представляется: домовъ духовенства немногого, будетъ ли сбору страхового достаточно для покрытія утраты отъ пожара?

1860 г., декабря 1-го дня. Говорятъ, что нашъ Ректоръ утвержденъ еще 22-го числа. Кандидатами въ Ректора будто бы представлены Игнатій ⁵⁾, протоіерей Горскій и Порфирий ⁶⁾.

Наeanайлъ Архангельскій проѣхалъ въ Петербургъ, говорятъ, хлопотать обѣ измѣненіи своего назначенія.

Нѣсколько дней тому назадъ былъ здѣсь Иоанникій. Новый Ректоръ Петербургскій непредставителъ. Исидору, видно,

¹⁾ Софонія Сокольскій, настоятель посольской церкви въ Римѣ. Въ 1860 г. уволенъ отъ должности настоятеля; съ 1863 г. епископъ Новомиргородскій, въ 1871 г. Туркестанскій и Ташкентскій. Ск. 1877.

²⁾ Архимандритъ Палладій Каеворовъ, начальникъ миссіи въ Китаѣ.

³⁾ Алексѣй Осиповичъ Ключаревъ, протоіерей Казанской, что у Калужскихъ воротъ церкви въ Москвѣ; въ 1877 постриженъ съ именемъ Амвросія и избаченъ епископомъ Можайскимъ; съ 1882 г. епископъ и потомъ архіепископъ Харьковскій. Ск. 1901 г.

⁴⁾ Князь Алексѣй Федоровичъ Орловъ, предсѣдатель государ. Совѣта и совѣта министровъ.

⁵⁾ Игнатій Рождественскій, ректоръ Виѳянской семинаріи съ 1857 г.; съ 1861 г. ректоръ Московской семинаріи; съ 1866 г. епископъ Можайскій; съ 1878 г. епископъ Костромской. Ск. 1883 г.

⁶⁾ Порфирий Иоповъ, архимандритъ и инспекторъ Московской Академіи; съ 1861 г. ректоръ Виѳянской семинаріи. Сконч. настоятелемъ рус. ц. въ Римѣ въ 1866 г.

хочется собрать около себя Тульскую партию¹⁾, но найти ли достаточное количество способныхъ людей? Новый Ректоръ Киевскій Филаретъ отказывается отъ профессорства. Что у Васъ за общество распространенія просвѣщенія? Въ Уставѣ указаны только формы, а образъ дѣйствія для распространенія просвѣщенія совершенно умолчанъ. Объ участіи духовенства не говорится, а между тѣмъ говорится, что члены общества будутъ бесплатно преподавать въ школахъ, которыхъ они заведутъ. Неужели по селамъ они распространять своихъ членовъ? Мне кажется, или сами члены не поняли, чего они хотятъ, или прикрываютъ что либо иное.

Ожидаемъ прїѣзда Великой Княгини Ольги Николаевны на этихъ дняхъ въ Лавру; говорили и о прїѣздѣ Михаила Николаевича.

Графъ Толстой далъ 1000 руб. семинаристамъ Московскимъ на устроеніе болѣе теплой одежды. Елагинъ пишеть, что изъ жизни Тихона исключена 6-ая глава, говорящая о нетлѣніи одежды Тихона и его чудесахъ. Онъ называетъ это сердцемъ жизни, но я не такъ думаю. Сущность въ самой жизни.

Дошла ли до Васъ жизнь св. Иоанна Златоустаго—переводъ съ французскаго, сдѣланный однимъ здѣшнимъ іеромонахомъ? Я могу ее выслать. Она поучительна и для пресвитеровъ и для епископовъ. Я бы желалъ, чтобы она болѣе распространилась въ духовенствѣ. Писалъ ее какой-то католический миссионеръ.

1860 г., декабря 2-го дня. Письмо Ваше отъ 28-го ноября вмѣсто среды пришло ко мнѣ въ пятницу, прокатившись въ Москву со всей Костромской почтой. Бумаги о Викторинѣ²⁾ здѣсь нѣть.

Слышалъ я, что Оберъ - Прокуроръ весьма полюбилъ Фотія³⁾ за его проектъ о преобразованіи семинарій, который Алек. Вас. называлъ сколастическимъ и несноснымъ для чтенія.

¹⁾ Назначенный на должность ректора Петербургской академіи въ 1860 г. Иоанникій Рудневъ родился въ Тульской губерніи.

²⁾ Викторинъ Любимовъ, архимандритъ и ректоръ Костромской семинаріи; съ 1860 г. ректоръ Тифлисской семинаріи; съ 1868 г. епископъ Чебоксарскій; съ 1874 г. еп. Полоцкій; съ 1882 г. епископъ Подольскій. Ск. 1882 г.

³⁾ Архимандритъ Фотій Романовскій, ректоръ Орловской семинаріи: съ 1858 г. цензоръ Петербургскаго духовно-цензурнаго Комитета.

Тогда же Толстому хотѣлось вызвать его поближе. Ректору Указа еще не приходило. Ректоромъ будетъ у насъ Игнатій, Порфирий на его мѣсто, Михаилъ на мѣсто Порфирия. Таково общее чаяніе.

Императрица покойная сдѣлала завѣщаніе, чтобы ее анатомировали, дабы узнать какая была въ ней внутренняя болѣзнь, непонимаемая докторами, дабы они могли помочь ея дѣтямъ, если въ нихъ она будетъ обнаруживаться. Замѣчательный примѣръ материнской любви! По анатомированіи не нашли въ ней совсѣмъ той болѣзни, противъ которой ее лечили. Цѣлы и легкія ея, только въ горлѣ нашли нѣкоторую наклонность къ чахоткѣ. Когда передъ смертю ея, стали дѣти плакать, она сказала: „не мѣшайте мнѣ; я иду къ Отцу Вашему. Ваши слезы меня возмущаютъ. Долго ей боялись предложить причаститься, но когда упомянули о семъ, то она съ радостію согласилась и только просила разрѣшить: можетъ ли она безъ приготовленія причащаться?

Великая Княгиня Ольга Николаевна не будетъ здѣсь. Врачи отсовѣтовали.

Николай Кириллович Соколовъ отпущенъ за-границу на два года съ сохраненіемъ жалованья и оклада, и съ выдачею единовременною годового окладу на подъемъ и покупку книгъ, нужныхъ для его занятій, и посланъ онъ для изученія новѣйшей церковной исторіи. Все дѣло и съ докладомъ Государю сдѣлано въ нѣсколько дней.

1860 г.; декабря 5-го дня. Все еще рѣшенія Ректору не приходитъ. Съ почты до почты ждемъ мы Указа, а онъ не дается въ руки. Леонтій ¹⁾ писалъ отъ 23-го, что уже утвержденъ о. Ректоръ Курскимъ; почему же такъ долго не присылаютъ Указа? Преосвященный Александръ, ²⁾ говорятъ, проѣхалъ прямо на Петербургъ. Слухи есть, что о. арх. Макарій Зиминъ ³⁾ послѣ 11-ти лѣтнаго процесса признанъ невиннымъ, и рѣшено восстановить его въ первобытномъ званіи.

¹⁾ Леонтий Лебединскій.

²⁾ Преосвященный Архангельскій, назначенный въ Полтавскую епархію.

³⁾ Макарій Зиминъ,магистръ IV курса Московской духовной академіи; съ 1830 г. ректоръ Петербургской семинаріи; съ 1838 г. Тверской семинаріи; цензоръ Петербургскаго духовно-цензурнаго комитета. Ск. въ 70-хъ годахъ въ монастырѣ Желтиковѣ. Временно былъ запрещенъ въ священнослуженіи по уголовному обвиненію въ противозаконной связи. См. Истор. Петерб. семин. А. Надеждина.

Митрополить нашъ наконецъ признался, что онъ слишкомъ поспѣшно поступилъ съ Герасимомъ, экономомъ подворья Троицкаго въ Петербургѣ, послушавшись того, что напуталъ Андрей Николаевичъ Муравьевъ. Непріятное впечатлѣніе на поклонниковъ и поклонницъ митрополита Московскаго сдѣлало то, что Великая Княгиня Ольга Николаевна заставила его 1-го декабря служить панихиду по покойной Императрицѣ и потомъ пригласила его обѣдать къ себѣ. Часть видѣть тутъ предвѣстіе смерти. У насъ вчера смерть подкосила студента, младшаго сына Константина Петровича Успенскаго.¹⁾ Не болѣе двухъ дней онъ былъ боленъ сильнымъ тифомъ. О! если бы студенты вразумились симъ! Духъ ихъ принимаетъ направленіе, все болѣе и болѣе расходящееся съ цѣллю ихъ образованія. Завелись такъ называемые литературные вечера, проще комедіи; къ нимъ готовятся, ими занимаются, а классы остаются часто почти пусты, къ богослуженію также, если и ходятъ, то на краткое время. Можетъ быть Игнатій лучше сдержить студентовъ, несмотря на мягкость его характера. Онъ не побоится потерять популярность, за ней не будетъ гнаться. Будучи благочестивъ въ душѣ своей, можетъ-быть, передастъ болѣе благочестія и студентамъ. Онъ небоязненно можетъ правду говорить митрополиту о состояніи духа въ Академіи; ибо митрополитъ не обвинить его, а можетъ-быть, укажетъ средства. Былъ бы полезенъ и строгій примѣръ надъ нѣкоторыми студентами. Академія воспитываетъ для духовнаго званія и не обязана держать того, кто не оказываетъ расположенія къ сему званію. Головины наконецъ оставили старый домъ матери и перебралисъ въ сосѣдство Гаврилу Павловичу въ ноябрѣ нынѣшняго года. Но передъ тѣмъ Александръ Павловичъ помышдался, и нѣсколько времени жилъ въ лечебнице сумасшедшихъ Красовскаго. Теперь оправился. Онъ поджигалъ старый домъ и скрѣпъ векселя у Мары Павловны, въ припадкѣ болѣзни. И какъ не сойти съ ума отъ совершеннаго бездѣйствія?

Во Влахернской общинѣ поселилась было бывшая начальница Дивѣевской пустыни, но Елизавета Андреевна выжила ее вонъ, и теперь она превитастъ здѣсь, ища себѣ мѣста.

¹⁾ Успенскій К. П., Протоіерей Воскресенской въ Таганкѣ церкви въ Москвѣ.

1860 г., декабря 8-го дня. Послалъ я Вамъ Златоуста жизнь. Своимъ примѣромъ онъ да поддержитъ Васъ въ пастырской дѣятельности! Можетъ быть, въ новомъ архимандритѣ Иннокентіѣ Вы найдете себѣ подкѣплѣніе. Ему нужно давать болѣе дѣла; а человѣкъ способный. Дивлюсь я, что Вы не знаете обѣ обществѣ распространенія просвѣщенія въ Костромѣ, которое публикуетъ свой проектъ въ „Московскихъ Вѣдомостяхъ“ и говорить уже обѣ утвержденіи начальства.

Сергіевскій не возвратился съ Путятинымъ, потому что Морское Министерство не согласилось признать его чиновникомъ особыхъ порученій при Путятинѣ. Онъ надѣется занять мѣсто директора Морской Гимназіи, которая откроется въ августѣ будущаго года съ 3000 сер. жалованья и готовою квартирой. 5-го числа онъ опять веротился въ Москву и привезъ митрополиту извѣстіе о томъ, что о. Ректоръ нашъ 3-го декабря утвержденъ Государемъ.

Обѣ преосв. Александрѣ здѣсь слухи, что онъ вызванъ въ Петербургъ.

Обѣ покойной Императрицѣ говорятъ, что она умерла, прижимая къ груди мантію о. Серафима Саровскаго. Передъ тѣмъ эта мантія возложена была на большую дочь Императора, которая и получила исцѣленіе. Самъ Государь отнесъ ее Матери.

Государь, говорятъ, согласился на назначеніе опредѣленной суммы на содержаніе Двора. Кудрявцеву пришелъ формальный вызовъ отъ Строганова въ преподаватели Наслѣднику на 1861-й годъ съ жалованьемъ 2500 руб. сер. и сверхъ сего присланы еще на путевые издержки 500 руб. Пріѣхать ему велѣно въ концѣ декабря.

1860 г., декабря 12-го дня. Указа Ректору все неѣдетъ какъ неѣдетъ. Между тѣмъ митрополитъ вызвалъ Александра Васильевича въ Москву подъ предлогомъ чтенія перевода Св. Писанія. Но думаемъ не для толковъ ли о Ректорствѣ. Мудрое правило И. М. Высоц.¹⁾ сказанное Вамъ, оправдывается здѣсь. Потворство слабостямъ только увеличиваетъ требовательность студентовъ. Не исполняя сами обязанностей

¹⁾ Иванъ Михайловичъ Высоцкій, бывшій врачъ при Московской Академіи и Виленской семинаріи.

своихъ, постоянно выражаютъ неудовольствіе на дѣйствія другихъ и чѣмъ все это кончится — Богъ вѣсть, если не прибереть ихъ твердая рука и не отдѣлить плевелъ отъ пшеницы.

Читалъ я въ газетахъ циркуляръ къ дворянству Вашего Губернатора, объ учрежденіи воскресныхъ школъ, гдѣ онъ разсчитываетъ на Ваше просвѣщенное содѣйствіе. Если онъ сдѣлалъ это, чтобы у неблагонадежного общества просвѣщенія предвосхитить иниціативу этого дѣла и имѣть его подъ своимъ надзоромъ, то это тактика очень хорошая. Естественно, что теперь учителями будутъ духовные. Непремѣнно надобно позаботиться познакомить духовныхъ съ новымъ методомъ преподаванія азбуки. Свѣтскіе въ мѣсяцъ выучиваютъ читать и писать. Нужно бы посовѣтоваться съ директоромъ гимназіи и въ семинаріи сдѣлать что-нибудь вродѣ класса педагогіи, хоть по воскресеньямъ, гдѣ бы ученикамъ Богословія указать этотъ способъ обученія грамотѣ. Укажите Ректору на необходимость этого, и пусть онъ займется соображеніемъ правилъ преподаванія. Надобно поставить въ уровень съ современными требованиями учениковъ. Директоръ гимназіи можетъ сообщить Ректору, откуда бы познакомиться съ новыми методами. А то постоянно ругаютъ духовныхъ за ихъ дурную методу. Въ самомъ дѣлѣ, въ три года съ трудомъ выучиваютъ только читать и писать въ деревенскихъ школахъ, потому ученье есть мученіе. Нужно указать методъ преподаванія и сельскому духовенству.

1860 г., декабря 15-го дня. Александръ Вас. возвратился изъ Москвы. Изумляешь рассказами о митрополитѣ, который субботу, воскресенье и понедѣльникъ сидѣлъ съ нимъ непрерывно часовъ по 12-ти за переводомъ. О томъ, кто будетъ у настѣ Ректоромъ, молчитъ, но чуть ли не самъ Алекс. Васильевичъ. Между тѣмъ наши студенты отправили письмо къ Урусову за своею подписью просить въ Ректора инспектора. Удивляюсь и глупости ихъ и дерзости. Николай Алекс. Сергиевскій привезъ журналы засѣданій Комитета преобразованія училищъ духовныхъ. Часть ихъ дана на разсмотрѣніе Алекс. Вас., а другая Сергиевскаго съ тѣмъ, чтобы они представили свое мнѣніе митрополиту. Сей вздыхаетъ о Россіи. Дѣло о крестьянахъ внесено въ Государственный Совѣтъ и положено его пересмотрѣть въ пять засѣданій.

Митрополиту хочется, чтобы одержало мнѣніе тѣхъ, которые желаютъ постепеннаго введенія новаго порядка.

1860 г., Декабря 29-го дня. Наконецъ Ректоръ вчера получилъ Указъ о своемъ епископствѣ съ посвященіемъ въ Москву. Ему хочется подождать Евсевія Иркутскаго, который въ началѣ праздника долженъ быть въ Москвѣ. Вопросъ о томъ, кто будетъ у насъ Ректоромъ доселѣ не решенъ для насъ, и мы носимся въ области предположеній. Здѣсь гостить Н. А. Сергіевскій, получившій порученіе отъ графа Толстого войти въ сношеніе съ Московскимъ духовенствомъ для собранія мнѣній о проектѣ преобразованія семинаріи и выслушать мнѣніе Московской конференціи и потомъ представить все на усмотрѣніе митрополита. Разумѣется, конференція—это Ректоръ, инспекторъ и Горскій и какъ бываетъ въ такомъ случаѣ все только оспаривается. И потому всѣ мѣры для улучшенія нравственности критикуются.

Всегда за Московскими митрополитами изгоняютъ духовниковъ, не допускаютъ чтенія назидательныхъ книгъ и пр. и пр. Имъ нужна одна казенная нравственность, нравственность формы, а не духа, одной вѣшности, на которой далеко не уйдешь.

Н. А. Сергіевскій, можетъ быть, пойдетъ съ Урусовымъ по южнымъ и западнымъ епархіямъ для обзора учебныхъ заведеній.

Статья брата Михаила¹⁾ о переводѣ Лондонскомъ Бібліи пошла въ ходъ и перепечатана въ „Сѣверной Пчелѣ“ и „Московскихъ Вѣдомостяхъ“.

Сейчасъ получилъ приглашеніе отъ о. Намѣстника обѣдать по случаю пріѣзда Преосв. Александра изъ Костромы, и это было извѣщеніе о его пріѣздѣ. Его не видаль еще.

Прот. А. Бѣляевъ.

¹⁾ Протоіерей Михаилъ Симоновичъ Боголюбскій, братъ П. С-ча, предсѣдатель Московскаго Общества Любителей духовнаго просвѣщенія и почетный членъ Московской Академіи, былъ въ то время священникомъ при Космо-Даміанской въ Таганкѣ церкви. Ск. 1902 г.